

石狮首例！

造血干细胞捐献者被认定为见义勇为

本报讯 9月16日，石狮市公安局举行了一场意义非凡的仪式，为我市首例造血干细胞捐献者王女士颁发见义勇为行为确认证书。今年8月22日，石狮市民王女士成为石狮市首例、泉州市第51例、全国第20852例非血缘造血干细胞捐献者。见义勇为认定，不仅是对王女士善举的官方认可，更标志着石狮市首次将无偿捐献造血干细胞行为纳入见义勇为认定范畴。

台风“米娜”生成
石狮全市有中雨

本报讯 今年第17号台风“米娜”生成，靠近广东中东部沿海。石狮市气象局预计，受“米娜”外围环流影响，19日至20日我市有一次降水过程，全市有中雨，沿海最大风力4—5级阵风6—7级，短时阵风8级。

中央气象台9月18日18时发布台风蓝色预警，预计“米娜”将以每小时15—20公里的速度向西北方向移动，强度逐渐增强，向广东中东部沿海靠近，并将于19日下午至晚上在广东惠来至台山一带沿海登陆（23—28米/秒，9—10级，热带风暴级或强热带风暴级），登陆后向西偏方向移动，强度逐渐减弱。

福建气象预计，19日白天，漳州大部有暴雨，局部大暴雨；其余地区局部大雨到暴雨；19日夜间至20日白天，南部地区的部分和其余地区的局部有大雨到暴雨；20日夜间至21日白天，全省大部有阵雨或雷阵雨，局部大雨。

另据中国气象频道分析，目前在南海和西北太平洋还有两个台风胚胎在发展，未来可能发展为18号台风“桦加沙”以及19号台风“浣熊”，其中18号台风“桦加沙”大概率会登陆我国华南，有可能成为今年首个超强台风。

（记者 林恩炳 颜华杰）

据悉，王女士从事室内设计工作，与造血干细胞捐献的缘分始于2022年实习期间的一次偶然：当时她在福州协和医院尝试献血，因血库已满未能献血成功，却被中华骨髓库宣传册所吸引，抽取血样登记成为捐献志愿者。今年7月，王女士接到匹配成功的电话。随后，她咨询了学医的朋友和医院血液科专家，确认了捐献技术的安全性；泉州红十字会工作人员的耐心解答与帮助，

更是让她吃下“定心丸”。从接到通知到完成捐献，造血干细胞捐献过程历时一个多月。其间，王女士经历了体检、高匹配筛查、眼底筛查等多项检查。石狮市、泉州市以及福州市红十字会工作人员全程陪伴。“受捐者写来感谢信，我看了特别感动。”王女士回顾说，得知所捐献的造血干细胞为患者带来新生，自己内心充满了喜悦，“这段特殊的‘血缘’，让我们成为世界上最

熟悉的陌生人。”据悉，捐献者及其家属与受捐者必须遵循“双盲原则”，双方严格保密彼此信息，形成“双向匿名”的保护机制。对此，王女士表示，只要对方能健康生活，就是对自己捐献行为最好的回馈。

据了解，此次王女士获见义勇为认定，依据的是泉州市见义勇为人员奖励和保护工作委员会《关于将无偿捐献造血干细胞救人行为纳入见义勇为行为确认范

围的通知（试行）》（泉义工委〔2024〕10号）文件，其行为符合相关规定。石狮市公安局相关负责人表示，见义勇为是中华民族传统美德，既体现在抢险救灾、匡扶正义的壮举中，也存在于默默无闻挽救他人生命的善行里。将造血干细胞捐献认定为见义勇为，是对新型义举的肯定与鼓励，拓宽了见义勇为时代内涵，激励更多市民奉献社会、传递正能量。

（记者 陈嫣兰）



两名游客被困礁石
蚶江锦江外线海域，石狮消防紧急救援

本报讯 近日，蚶江消防救援站接到报警称，有两名游客被困在蚶江镇锦江外线的一处礁石上。蚶江消防救援站立即派出消防救援人员赶赴现场救

援。此时正是涨潮阶段，两名被困人员所处礁石即将被海水淹没，情况十分危急。消防救援队员立即与海上救援队队员

展开行动，同村里协调后调来一艘渔船，救援人员穿戴救生衣后借助渔船靠近被困人员，经过15分钟的合力营救，成功将两名游客营救上岸。

据悉，这两名游客当时在礁石上拍摄照片，等到打算返回时却发现已经涨潮，因无法顺利上岸，只好打电话报警求助。

（记者 洪诗桂 通讯员 邱捍琦）

石狮铁骑紧急护送受伤母子就医

本报讯 9月18日，市公安局交警大队铁骑队员邱根枝、许志扬在南洋路金丘阳光城路段巡逻时，紧急护送一对受伤母子到医院。

当日，一位妈妈骑电动车送孩子上学，行至金丘阳光城

小区掉头区时，因一辆小轿车转弯弧度较大，电动车为避免发生碰撞而紧急刹车，母子二人摔倒受伤。

铁骑队员立即上前了解情况，并拨打120急救电话。然而，救护车需20分钟左右才能

到达。此时，旁边一位热心市民主动提出开车护送小孩前往医院，铁骑队员迅速帮忙将小孩抱上车。随后，铁骑队员一路拉响警笛，为护送车辆开道，以最快的速度将伤者送往市总医院。经医生检查，小孩头部

瘀血，需住院观察，大人则只是稍微擦伤，并无大碍。

近年来，石狮铁骑已多次为紧急就医的群众提供帮助，他们用速度和担当为生命护航，赢得了市民的广泛赞誉。

（记者 陈嫣兰）

让长者食堂持久“飘香”

近日，永宁镇永宁第三社区长者食堂项目建设目前引发海内外乡贤热烈响应，短期内便募集到141.2万元善款，谱写了一段“桑梓情深，大爱反哺”的佳话。（详见9月17日《石狮日报》四版）

当下，社会老龄化程度不断加深，居家（社区）养老是许多老年人更愿意接受的养老模式。在完善居家养老服务体系建设中，配套长者食堂是其中的重要一环。这个功能空间不仅可以解决老年人特别是高龄、独居、空巢老人“吃饭难”问题，也为左邻右舍的老人们提供了一个情感交流场所，有助于缓解老年人的社会隔离感。因此，近年来，

石狮立足实际、因“村”制宜，打造了一批长者食堂，更好地满足老年人的用餐服务需求。

当然，要办好办实这项民生和民心工程也不简单。从其他城市见诸报道的情况看，最大的问题在于“善始者实繁，克终者盖寡”。简而言之，这一公益项目往往没有稳定的资金支持，而食材等硬性成本却需要持续支出，入不敷出的时候，食堂的服务质量难免下降甚至停摆。

笔者并非想给这一爱心事业泼冷水。在现实中，确有长者食堂面临着类似的运营困境。因此，在感动于乡贤热忱支持的同时，我们有必要提前思考这样

的问题，那就是如何让这些“满载爱心”建成的长者食堂，避免“开业时红红火火，运营后冷冷清清”的尴尬，实现真正意义上的长效运营？

全盘统筹需要从选址开始。辖区内有多少老人、集中用餐需求者有多少、有无支付意愿者，甚至村中有多少志愿者可轮值日常帮厨、清洁等工作，都需要提前精准摸底，以此科学规划选址，确保食堂“建得好”，并助力降低后期运营的人力综合成本。

备受关注的运营资金可持续性问题，石狮探索出的“政府补一点、集体添一点、慈善捐一

点、志愿助一点、个人出一点”模式，既体现了社会共担养老责任的原则，也能避免对单一资金源的过度依赖，应该说是一种可以推广的资金保障机制。这其中，除了省、市、县三级示范性长者食堂项目建设补助资金外，还可结合推进移风易俗，用好侨乡资源优势，引导乡贤、村民通过捐资捐物的方式反哺桑梓、助力老年公益事业，并将简办红白事节省的资金投向助餐公益。同时，有余力的村居，也可推动村集体收入反哺民生，譬如将物业租金收益定向支持长者食堂，实现“以商养善”。

此外，积极引导各长者食堂

立足实际，增强自身的“造血”功能。譬如，可以考虑在保证老年人优先用餐的前提下，面向社会开放部分时段经营，通过差异化定价实现交叉补贴；可以与周边企业等单位合作，开发适合不同人群的营养餐食，提供团体订餐服务等。通过市场化运营手段，既增加长者食堂的收入来源，也提高这些日常的日常利用效率，让公益项目更具生命力。

只有当政府、市场、社会与家庭等各方力量形成合力，才能让长者食堂这碗“敬老饭”持续飘香，真正成为老年人安享晚年的“幸福食堂”。

（康清辉）

圆群众“微心愿” 绘民生“新画卷”

“助残圆梦·慈善同行”帮扶项目资金拨付，这项聚焦“一户多残”特殊家庭的暖心工程，为30户符合条件的困难家庭实现了生活改善类“微心愿”，作为2025年“微心愿达成季”的系列活动之一，2025年蚶江镇厝仔村篮球约战赛，为乡村篮球爱好者搭建了交流平台。近期，本报两则有关“微心愿”的新闻报道，引人关注。

虽是两个不同的场景，却共同呈现了征集“微心愿”这一机制的民生温度。一边是残疾人家庭通过“微心愿”实现生活改善，另一边是乡村青少年通过“微心愿”获得交流平台，两者都是精准对接群众需求的积极实践。自去年推行“微联动”以来，我市通过广集“微心愿”、深化“微协商”、拓展“微服务”、共立“微公约”，用“小切口”撬动“大治理”，让基层治理



黄韵诗/图

既有温度又有精度。

拉伸时间轴线纵深看。今年暑假期间，我市开展“微心愿达成季·暑期季”，整合社会组

织、志愿者、企业等多方力量，通过签约认领的方式，为学生们开设丰富多彩的暑期班、打造研学实践教育基地等特色平台；7月

邀请名师开展解读高考志愿填报公益讲座；“六一”帮孩子们圆梦；各个社区、村居也持续开展“微心愿”征集活动……群众的一个个“微心愿”都得到切实回应。虽然聚焦领域各不相同，却共同勾勒出“民有所呼、政有所应”的温暖图景。

“微心愿”的“微”，恰是“于细微之处见真章”。从重度残疾人的困难家庭得到的智能康复辅助配置、居家无障碍改造、学习用品，到乡村青少年期盼的篮球赛、暑期兴趣班，等等。这些看似细碎的诉求，却是群众实实在在的期盼。从家庭自主申报，镇、村等多层审核的助残机制，到群众“点单”、组织“接单”的服务模式，折射出的是“需求在哪里，服务就到哪里”的基层治理理念，确保群众诉求“件件有着落，事事有回音”，让群众的幸福感、获得感

更有“质感”。

可喜的是，“微心愿”的搜集与达成并不是一时一地的临时举措。市残联发起“爱心助残·情暖狮城”结对帮扶困难残疾人活动，致力于建立常态化需求响应机制；厝仔村也表示将不断创新服务形式，持续关注并满足村民在文化体育、技能培训、身心健康等多方面的需求。可见，我市的“微心愿”机制正在走向常态化、制度化，成为一项持久而坚定的民生承诺。当一个个微心愿被看见、被尊重、被实现，民生保障的底线将愈加牢固，基层治理也将焕发更为蓬勃的活力。

每一桩“微心愿”的背后都系着大民生，唯有把桩桩件件具体而直接的小事做实做细，驰而不息、再接再厉，才能兜紧兜牢民生底线，与人民同行，共同绘就美好生活新画卷。（小许）

时评

社会 评说

让侨领精神在乡土扎根生长

9月14日下午，宝盖镇郑厝村城乡少年宫里好不热闹，一群孩子正在老师的指导下，认真地排练话剧《伟大无需多言》。这台话剧创作于2024年暑假，讲述的是郑厝村旅菲爱国爱乡侨领——郑声党的故事……（详见9月17日《石狮日报》四版）

侨领精神的传承，曾更多地停留在史料陈列、口语回忆的层面。当年，郑声党走出郑厝村，前往菲律宾打拼，在事业有成之后捐资反哺家乡。从学校到医院，从教育基金到公共服务，他的善举镌刻在石狮的发展脉络中。这些厚重的事迹，如何真正走进年轻一代的心里？郑厝村给出的答案是“让故事站起来、活起来”。

郑厝村以话剧的形式，将零散的史料转化为有温度的情节，把抽象的“爱国爱乡”情怀具象为郑声党捐建学校时的恳切、设立基金时的坚定，让孩子们在走位、台词、情感表达的打磨中，完成对精神内核的亲身体悟，让侨领精神从历史符号变成可感可知的身边榜样，实现“沉浸式传承”。

当《伟大无需多言》的台词在郑厝村城乡少年宫响起，当孩子们在排练中反复打磨对侨领郑声党的情感表达，孩子们不再是精神传承的“旁观者”，而是“参与者”和“传播者”。当他们在舞台上演绎侨领的抉择与坚守，实际上是在完成一场跨越时空的精神对话，这种教育方式不仅让“爱国爱乡”的种子悄然萌芽，更有助于培育青少年的文化自信与乡土情怀。（黄翠林）

当慈善走进生活

从先秦时期孔子提出的“仁者爱人”、墨子提出的“兼爱非攻”等思想，到宋代范仲淹设立义庄、朱熹开办“社仓”等善举……慈善文化深深植根于中华优秀传统文化之中，随着时代发展，其内涵和形式也在不断扩充。

如今，“慈善”有了更加丰富多样的形式。以石狮为例，跨崎山河的爱心物资温暖了甘孜石渠的困难群众；同心青年志愿服务队为困难残疾儿童送去温暖与关怀；“慈善学子工程”至今已资助超1200名困难家庭学子圆梦大学……这些温暖从“小水滴”汇聚成“大江河”，让慈善的根系扎得更深，枝叶长得更茂。

要让慈善之路越走越宽，应当看到慈善不是遥不可及的宏大叙事，而是举手投足间的善意传递。一个免费馒头、一杯爱心咖啡、邻里纠纷发生时的“张口一劝”、家中闲置物品的捐赠……这些都是慈善。此外，借助互联网打破时空限制，还可开展多场景、多主题的“指尖公益”，吸引更多爱心人士参与其中，形成“慈善为人人，人人可慈善”的良好社会风尚。

能力不分大小，善举不分先后，当慈善成为一种生活的打开方式，社会将会越来越温暖，我们的生活也将愈发美好！（吕津华）



践行群众路线：群众的些微小事，我们的头等大事

12345·部门回音

这条最右侧车道
维持直行并右转

市民致电12345反映，嘉禄路与回兴路交叉路口（车管所到第五实验小学方向）的最右侧车道为直行与右转车道，赶上高峰时段车流较大，建议将其调整为右转车道。

部门回复：市交警大队表示，嘉禄路为双向车道，西往东仅有2个车道，通行能力有限。晚高峰期间，直行车道集中通行导致车道饱和，排队车流常占据路面空间，右转车道因直行车流阻滞，须等候前方路口清空后才能驶入右转道。若调整车道，上述通行瓶颈还是明显存在，该拥堵现象主要出现在晚高峰时段，其他时间路口通行情况良好，因此暂不宜调整。后续将持续关注该路口交通状况并结合实际情况进行优化调整。（国良 整理）

竹叶青“闯门”
消防员“送客”

本报讯 9月18日上午9时许，一条竹叶青蛇突然闯进蚶江镇港口大道一家企业，被发现后躲在大门闸门夹缝处。接到报警后，蚶江消防救援站立即派出消防救援队员赶赴现场处置。

到达现场后，消防救援队员发现，这条蛇通体为绿色，头部为三角形，是一条竹叶青蛇。在做好疏散和防护措施后，一名消防救援队员用捕蛇器夹住蛇的头部，将其拖出门闸，另一名消防救援队员迅速辅助控制蛇的身体，两人合力将蛇装入捕蛇袋中。随后，消防救援队员在归队途中将蛇带到无人区域放生。

（记者 洪诗桂 通讯员 邱捍琦）

